

# POKROK ZAPADU.

Weekly Edition.

Published by Pokrok Západo Printing Co.  
1211 So. 13th St. — Tel. 1008.  
Subscription \$2.50 per year.

Tiskárna: 1211 Jižní 13tá ulice  
Telefon 6. 1008.

Vychází každou úteru.

Vydává Tiskarské Družstvo.

Řídící redaktor: JAN BOSICKÝ

## PŘEDPLATNÉ

Pro Spojené státy a Kanadu obnáší \$2.50 na rok. Spolu s Knižnou Americkou \$3.00, každý celoroční předplatitel v době předání v oprávněnou cenu.

## DO ČECH

Předplácí se na rok \$1.00. Spolu s Knižnou Americkou \$1.50.

## ZÁRUKY PENĚZ

Jsou nejbezpečnější, když se koupí na poště neb na expresu Money Order a 15% nám se dá. Též v registrovaném dopise, aneb po železniční bankovní cestě. Měně listů je záruka na polovinu noty, za kterou, v pádu ztracení, získá každý v několika dnech obdrží měně. Na místě drobných příjmů měně též 1:1 a 2-centové kočky. Všechny záruky nechtě jsou založeny pod jednoduchou adresou; pouze takto: Pokrok Západo, Omaha, Neb. — Více není na adrese potřeba.

## OHĽÁSKY

Drobné a různé ohlášky uveřejňujeme pouze en když peníze k objednávkám přiloženy jsou. Za drobné ohlášky obyčejné velikosti, nepřesahující pět centů, platíme 75 centů za tisíc. Za různé ohlášky, blahopřání, úmrtí a jiná, platíme \$1.00 za tři palce za každé uveřejnění. Nechtě každý proto přiloží objednavce tolik peněz, jako velikost ohlášky má být. Ceny ohlášek na delší dobu oznámi se osobitě na požádání. Adresujte jednoduše: Pokrok Západo, Omaha, Neb.

Adresujte jednoduše:

**POKROK ZAPADU**  
Omaha, Neb.

Omaha, dne 27. února '95

V MĚSTSKÉ REPUBLIKÁNSKÉ KONVENCI v Chicagu se servali. Co to? My měli za to, že k tomu mají právo a patent jen tamější demokraté!

"STRÝČEK SAM" NEMÁ ŽÁDNOU obavu, že musí platit novou daň. Jeho bilance obchodní vykazuje na nepravé straně výkaz 162 milionů, o kteréž během roku dluh jeho vzrostl.

V POSLEDNÍM ROCE ADMINISTRACE Buchananovy musely Spojené Státy ze všech pájček svých platit 12 procent úroků. Administrace Clevelandova dle všeho chce ji předčítí.

LETOS NENÍ JEŠTĚ PŘESTUPNÝ ROK, až napřesrok. Považujeme ale za svou povinnost již nyní na to upozorniti, proto, že po loňsku nebude žádný přestupný rok dříve než až za 8 roků.

JEDINÝ ROZDÍL MEZI NAŠÍMI PÁNY zákonodárci a dávnověkými lupiči jest ten, že poslednější z pravidla brali bohatým a dávali chudým, prvnější pak dělají to nyní obráceně.

PŮVODCE LOŇSKÝCH ARMÁD NEZA městnaných požadoval od kongresu, aby vydal úpis bez úroků. Jak pak by se odbyly, když president nemohl naléztí odbytu na úpisy třiprocentové?

ZA MINULÝCH 6 ROKŮ PRŮ OBNAŠELY ztráty následkem strajků 100 milionů dolarů. Snad kdyby nebylo žádných strajků po budoucích šest roků, nabylo by se zpět, co bylo ztraceno.

DEMOKRATÉ TĚŠÍ SE Z VÝSLEDKU městských voleb ve Philadelphii, že republikáné zvítězili tam většinou pouze 61.000 hlasů, kdežto na podzim byla většina 85.000. Špatná to útěcha, ale demokraté myslí, že lepší než žádná.

POČÍNÁ SVÍTATI! PŘÍŠTÍ NEDĚLI odročí se kongres a z Washingtonu zděluje se, že president a sekretář s několika přátely pak půjdou na hon. To si národ trochu oddechne a kdo ví, zdali nepočinou se vraceti lepší časy za jejich nepřítomnosti.

VE WASHINGTONU ZAPOČALA ZASEDATI národní rada amerických žen. — To má Cleveland dobrou příležitost k posláni jim toho nějakého poselství. Snad u nich pochodil by lépe, než s dosavadními poselstvími svými u demokratického kongresu.

DLE ODHADU SENÁTNÍHO VÝBORU pro záležitosti dělnické stály stávky v posledních šesti letech třídu dělnickou pravou maličkost, pouze \$98,536,850. A vzdor obrovské této sumě nepřispěly stávkami těmito k rozřešení otázky dělnické ani tou měrou nejmenší.

A PAK JE SE NEDĚLÍ ZÁERNARY. V noému texaském přijato bylo usnesení 76 proti 40 hlasům, aby vyloučen byl jeden nevolený bílý demokrat a jeho místo zaujal černý republikán. Teď už počínáme tak trochu věřit, že by na tom Suchdole přece mohlo být něco pravdy!

DLE ROZHODNUTÍ SOUDCE HUESTEDA jsou prý všechny podporující bratrstva v Iowě nezákonnými. Nepochybně že z rozsudku stane se odvolání, a než ku konečnému rozřešení dospěje, bude mít státní sněm příležitost zákony upravit tak, aby poskytnuly ochrany spolkům takovým.

Z PERLA ŠTĚSTÍ MÁ TENHLE CLEVELANDSKÝ VEVERA. Nejen, že vyvázl živ a zdrav z potopeného parníku Elbe, ale nádhavkem k tomu četl administrator děkanství berounského dne 4. února má svatou za šťastné jeho zachránění. Kdyby se byl utopil, snad by se mu to nebylo stalo.

JEDNA VLASTŮVKA JARO NETVOŘÍ. V Chicagu byl odsouzen assessor vodární Donald H. Chapman do káznice na 18 měsíců pro podvody volební páchané v zájmu demokráta minulého podzimu. Kdyby byli v káznici pro přestupek podobný všichni kdož tam patř, musil by stát Illinois stavět několik nových káznic.

CO BYLO DRUHÝ LÁTERENÍ A HARTUSENÍ proti peněz, ale za republikánské správy nejen že nebylo potřeba se dlužit, aby se mohly peníze platit, nýbrž se ještě každým rokem dluhy uplácely. Teď demokraté nepovolují na pense ani tolik, co druhdy republikáné, ale v 13 měsících již se musili vydlužit 162 milionů, z kterých budem platit přes 5 milionů úroků ročně. To jest kozel zahrádkem.

CHUDÁCI ČÍRANÉ! KDYŽ SE JICH na pobřeží tichomořském nižádným způsobem zbýti nemohou, chtějí zbaviti je aspoň — jejich copů. V zákonodárstvu washingtonském přijata byla totiž předloha, kterouž nosení copů mužům se zapovídá a ustříhnutí copu a pokuta od \$100 do \$500 co trest se ustanovuje.

JESTLIŽE MORTGAGE NA FARMÁCH jsou neklamnou známkou bída a nedostatku, pak musí panovati největší blahobyt v jižních státech. V Georgii je pouze 3.18 z každých 100 farm zadluženo, v Tennessee 3.87, ve Floridě 3.63, v Alabamě 3.98 a Louisianě 3.94, tedy v žádném z těchto států nejsou ani zcela 4 ze 100 farm zadlužených. Však přece panuje v severních státech většinou průměrný blahobyt.

JARNÍ VOLBY MĚSTSKÉ ZAHÁJENY byly úterní volbou ve Philadelphii a možno li s výsledkem této i na výsledek ostatních souditi, tož dopadne to s demokraty ještě hůře, než při volbách podzimních. Obnáší totiž většina republikánského očekávání majorství nad demokratem ex-governérem, 60,000 hlasů a podobnými většinami i ostatní čekanci republikánské zvolení. — Věru, Jobová to zvěst pro demokraty!

ULTRA DEMOKRATICKÁ TEXASKÁ Svoboda má dobrý žaludek a honosí se jím takto: "Svoboda" nepřefestane hájit zásady demokracie, až v řadách demokratů jest tolik hniloby, že zapáchá po celých Spojených Státech. Tato hniloba nikdy nezničí zásady pravé lidovlády, na nichž demokracie se zakládá. — Obyčejný člověk by soudil, že zásady, kteréž tolik hniloby připouští, musí býti její příčinou a měly by i se svými následky býti buď zahrabány, aneb dány supům.

JEDEN NESMYSL VEDE K DRUHÉMU. Nesmyslná móda ženských, nosití vysoké klobouky do divadel a zneškodnění tak pohled na jeviště, zplodila nesmysl jiný: V několika státních sněmech podány byly předlohy, zapovídající takovou modu. Ať po-

dávání takových předloh jest letem aneb do opravy, jest v obou případech nesmyslem. Se zákony se nemají prováděti šprýmy, aniž je rozumným chtěti předpisovati modu.

JE TOMU PŘÁVĚ ASI TŘI ROKY, co president Harrison dal držitelům 4 procentových úpisů na vybranou, buď spokojiti se s dvouma procenty, aneb předložiti úpisy k výplatě. Skoro všichni držitelé úpisů přijali snížení úroků. Letos však, za blahoslavené demokratické vlády, platíme již z nově nadělaného dluhu 3 procenta úroků. To jest rozdíl v hospodaření demokratickém a republikánském.

KONKUL MOTH Z MAGDEBURGU VE své zvláštní úřední zprávě líčí poměry cukrovarnické v Německu co velmi smutné a pokleslé a vysvětluje, proč vláda německá vede takové úsilí o zrušení nepatrného diferenciatního cla. Před 2 roky vyrobeno v Německu 24½ milionů centů cukru, loni 27½ milionů a letos 36 milionů. Následkem toho ceny klesly a cukrovarníci prodělávají. Řepu nelze pěstovat bez prodělku levnější než za 1 mark a 10 pf. cent, avšak cukrovary nemohou při nynější ceně platit více než 70, nejvýše 80 pf.

TAK JEST TO DOBRĚ! V ZÁKONOdární north-dakotském přijat byl zákon, jímž nabízí se odměna \$1.00 za každých 100 lb. škrobu, vyrobeného ze země, v obvodu státním vypěstovaných. To jest pravým krokem ve pravém směru, neboť nejen že tím domácí průmysl povzbuzován býti má, ale zároveň i úleva farmářstvu má se tím poskytnouti. Půda North Dakoty se k pěstování zemědělné výborně hodí a když na jedné straně více jich pěstovati se bude, sázeti se zase bude pšenice méně a tím i cena její zlepšiti pak se může.

POSLEDNĚ VYDANÉ ÚPISY VLÁDNÍ jdou jako na dračku. Minulý týden bylo nabízeno polovice třešň v Londýně a přihlášek došlo několikánásob a prodávají se již se 4 procenty premie. Čtyry procenta na 62 milionů obnáší 2½ milionů dolarů. A to vydělali bankéři dotčení v několika dnech! V New Yorku nabídnuta byla též polovice úpisů, ale již ve 20 minutách knihy uzavřeny, pro velký nával. Z toho je patrným, že náš úvěr ještě není tak na mizině a že kdyby byl president drobet více ampuoval, mohl docíliti lepší ceny za úpisy. Ale pan Cleveland je štědrý pán, zejména k bankéřům.

O FARIŽEJÍCH A POKRYTOCÍCH PLATÍ teď jako před lety: "Říďte se dle jejich slov a ne dle skutků." — Benediktinský Národ krouť zbožně oči, ma a praví: "... hlavní povinností voliče katolického náboženství jest, aby hlasoval pro zachovalé čekance, kteří svědomitě konali a chtějí konati své povinnosti, ať jsou již protestanti, židé neb katolíci. Kdo se dovolává hlasů katolických jen proto, že jest sám katolíkem, nemá ještě veškeré schopnosti." — Tak! A jak radil, když Vác. Švajdr, muž schopný, poctivý a zachovalý, který svědomitě chtěl konat své povinnosti, byl navržen v Clevelandě do sněmu? Ó vy brobové blen!

PŘED MÁLO LETY JEŠTĚ BYLO SEME no bavlnové neužitečným a bezcenným smetím, však nyní jest již cennou plodinou, bez jejíž zpeněžení nevyplácelo by se bavlnu pěstovati. Nejen že používá se ho za krmivo pro dobytek, nýbrž hlavně tlačí se z něho olej, který upotřebuje se v různých oborech průmyslu i za potravinu. Teď se sděluje, že prý má i co chlebovina státu se bavlněné semeno soutežníkem pšenice a kukuřice. V Columbia v jižní Karolině prý Dr. V. P. Clayton po mnohých zkouškách seznal, že mouka bavlníková, smísená s kukuřičnou, poskytne chutný a záživný chléb. Kdyby se to mělo osvědčit, byla by malá naděje na zlepšení ceny pšenice.

POČTÁ SE, ŽE NÁ-LEPKEM LOŇSKÉHO sucha utrpěly státy Kansas a Nebraska, Jižní Dakota a Iowa při nejmenším ztrátu 200 milionů dolarů; totiž, že o tolik více bylo by stěženo za plodiny v oněch státech, kdyby byla sklizeň prostředně dobrá. Uvážíme-li, že větší část výnosu rolí se spotřebuje na farmě, že totiž i při dobré sklizi jen menší část lze považovati za čistý zisk a přebytek, kdežto větší část se stráví a jinak spotřebuje, tu teprve seznáme plný dosah bídy v krajích suchem střežených a jak nepatrná jest podpora poskytovaná a porovnání a potřebou. Kdyby měli všichni žiti v obyčejném dostatku, bylo by k tomu zapotřebí aspoň sto milionů dolarů. Co je pak vůči tomu podpora několika tisíc neb set tisíc?

PROTI VELKÝM ODBORNÝM obchodům, kde lze obdržeti vše, od špendlíku do piana a od jitrnice až po fotografii, počíná růsti nevole ve všech větších městech a obchodníci drobnější, kteří jsou těmi velkoobchody zkracováni, radí se a přemýšlí, jak nejlépe proti škůdcům svým zakročíti. V Chicagu založen spolek obchodníků, kteří naléhají na státní sněm, aby department stavy obmezil. V New Yorku počíná proti nim bojkot. Zdá se nám, že to vše asi bude málo platno. Tak jako výroba pomocí strojů vzata byla z rukou "malého muže" a soustředěna v továrnách, aniž by všechen odpor byl co platen, tak se zdá, že došlo i na soustřeďování obchodů a nešťáelí jsme posud návrh k zamezení odborných obchodů, o kterém mohli bychom souditi, že jest praktickým a k celi věsti by mohl.

REDAKTOR DENNICE BYL PŮVODCEM a navrhovatelem myšlenky obelání národopisné výstavy. K jeho návrhu bylo v Nár. výboru usnešeno poukauti se o obelání téže a povolená k tomu cíli celá stovka. Kdo se směje? To není žádný žert! To je skutečnost. Za tu stovku taj. Nár. výboru nevystavěl ani pavilon, ani osadu, nýbrž sbíral co se sebrati dalo, při čemž shledával širší obecenstvo až hřáně lhostejné a časopisectvo naše ani slůvkem nepovzbouzelo ku práci a obětavosti. Nejhlouštějnější ze všech byl časopis, jehož redaktor byl původcem myšlenky té a vedle něho časopis jeho švakra. Až teprve v jedenácté hodině za půl roku po Chicagských, vzpoměla sobě Dennice vyzvati též Čechy clevelandské k zúčastnění se, ale pláče nad výsledkem. Toť se rozumí ale, že někdo to musí odnést a proto mraká výbor chicagský takto: — "Ovšem že Chicago není bez viny. Když se již podnik chopili tam, měli se především sami důkladně poučit, co je to za podnik a měli se vyznat v jeho organizování. Odtamtud měl vyjít záhy inteligentní postup, všeobecně poučen a zevrubný návod a plán amerického zastoupení. Takhle litaly odtamtud samé cirkuláče -- každý od jiného výboru, což lidi venkovské jen málo — a ze všech těch papírů, z nichž měl největší užitek tiskář, nedověděl se otenář než trochu jmen a pak je třeba hodně peněz." — Když pak ještě tajemníka Nár. výboru šlehta, přichází a návrhem, jehož provedení by chicagský výbor uchopiti se měl, totiž: — "předně, aby tam byla pověšena velká nástěnná mapa Spojen. Států nejnovějšího vydání. Na té mapě měly by české kolonie označeny býti drobnými červenými praporečkami (zapřichnutými do mapy.) Dále měly by tam býti pověšeny velké mapy oněch států, kde jsou české kolonie a na těch buďtež české osady označeny podobně. Za třetí buďtež tam vyvěšeny velké pohledy na města a plány ulic měst oněch, v nichž tisíce Čechů bydlí, a na těch pohledech a plánech buďtež podobně jako na mapách označeny čtvrtě

nebo i ulice české." — To postačí! Redaktoru Dennice jati všichni zaslouha a všichni kdo skutkem něco vykonali, zasluhují šlehu.

## Otevření Yanktonské rezervace.

Dle zpráv z Washingtonu dal president Cleveland na rozumných poslanci Picklerovi, že v těchto dnech již vydá prohlášení, kterým Yanktonská indianská rezervace bude otevřena k zaujímání dnem 1. dubna.

Již několikrát učinili jsme o této rezervaci zmínku, a upozornili na to, že pozemky na této rezervaci jsou velmi dobrými a úrodnými. Rezervace tato leží přímo na západ od veliké české osady v Bon Home Co. v Jižní Dakotě, podél řeky Missouri a obsahuje 168,000 akrů, tak že poskytnuto bude tu domovin po 160 akrech asi 1000 osadníků.

Vláda koupila tyto pozemky od kmene Yankton Indiánů za \$600,000, z čehož \$150,000 bude jim vyplaceno hotově a ostatek bude jim vyplaceno až po 25 letech a obdrží na tento kapitál 5 procent úroků.

Pozemky budou se zaujímati za následujících podmínek: Každý kdo má právo k zaujmutí podle zákona homesteadního může zaujmouti v rezervaci 160 akrů a zaplatí při zaujmutí 50 centů na akr (mimo obyčejných \$14 poplatků při zaujmutí homesteadu) a po pěti letech, až požadovati bude od vlády na pozemek patent, zaplatí \$3.25 za akr. Pokud na pozemek patent neobdrží, nebude platit na týž žádné daně. Kdo pozemek zaujme, bude mti šest měsíců času k usazení se na něm a započítí vzdělávání.

Pozemek jest skoro vesměs vlnitá prerie, sklánějící se znenáhla k řece Missouri. Půda jest černá a velice úrodná hodící se ku pěstování kukuřice, pšenice i jiného drobného obilí. Vodu lze dostati skoro všady v hloubce od 14 do 20 stěvečů a nepochybně že artéské studně lze tu též snadno zřizovati, tak jako ve vedlejší Douglas county. Uprostřed rezervace jest jedno z nejkrásnějších jezer Dakoty, Lake Andes. Jest přes 8 mil dlouhá a místy přes míli široká. Voda jest v něm čistá a chová nesmírné množství chutných ryb.

Každým rokem ubývá pozemků příhodných k zaujmutí a Yanktonská rezervace jest skoro jedna z těch posledních dobrých rezervací, která k otevření zbývá.

V přítom čisle, tušme, budeme moci sděliti již prohlášení presidenta, kterým povoleno k otevření rezervace dáva.

## Pojedete na jih neb západ?

Jestli ano, měli by jste použiti výhod výletu domovy hledajících po B., C. R. & N. dráze dne 5. března a 2. dubna. Ve dny tyto prodávány budou listky za neobyčejně nízkou cenu jedné cesty s dodatkem \$2.00 za cestu tam i zpět do všech stanic v Texasu, Indian Territory, Oklahomě, New Mexiko, Colorado, Arkansas, Kansas, Nebraska, Utah, Wyoming a velký počet důležitých stanic v Louisianě, jihozáp. Missouri a Jižní Dakotě. Listky budou platny po 20 dní ode dne prodeje a zastávky do voleny budou dle libosti. O dalších podrobnostech hláste se u B., C. R. & N. jednatelů aneb dopište na J. MORTON, G. T. & P. A., Cedar Rapids, Ia.

46x3

## Pošlete si pro ni. Jest zdarma.

Každý, jenž jest nespokojen s svým okolím a jenž chce stav svůj zlepšiti, věda dobře, že tak učiniti může, když mu dána bude dost malá příležitost, měl by dopisati na J. Francis, Omaha, Neb., o výtisk malé knihy, nedávno vydané cestovním odborem dráhy Burlington. Kniha tato nese název "A New Empire" a obsahuje 32 stránek poučných údajů týkajících se Sheridan okresu a Big Horn Basin, Wyoming, a řádek tamních plánů, k nimž se obrací tisíce nadějných zraků. do27bf